

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. 7 a 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO IV.

Palma Jueves 26 de Abril de 1894

NUM. 1066

CREMA BISMUTO MIRO

Este preparado farmacéutico reúne todas las condiciones apetecibles; no tiene mal sabor, carece por completo de olor, no ofrece peligro su administración hasta a los niños recién nacidos.

COMBATE EFICAZMENTE

Las Gastralgias Dispepsias Flatulencias-Pirosis-Disenteria. Y toda clase de Diarreas. Preparado con sustancias químicamente puras. Frasco 3 Ptas.

FARMACIA Y LABORATORIO

DE G. MIRO

ABIERTA TODA LA NOCHE

Calle Colon n.º 22 y Perejil 2.

Tubos Linfa vacuna, del Instituto de Ginebra (Lancy).

Premiados con medalla de oro en Paris, Amberes, Barcelona.

Pulpa vacuna 1 frasco suficiente para 50

60 vacunaciones 46'50 ptas.

Id. id. 1 id. cristal id. 5 6 id. 3'50 ptas.

Id. id. 1 id. cristal id. 2 3 id. 1'65 ptas.

Linfa vacuna 1 estuche con 5 tubos cada uno para 4-2 vacunaciones. 4'40 ptas.

Id. id. 1 estuche con 1 tubo para 4-2 vacunaciones 1'35 ptas.

Unico depositario y representante en Palma:

Farmacia de J. Miró. Colon 22 y Perejil 2

NOTA.—Cada 30 dias se retiran los tubos de la venta cambiándose por otros más recientes.

LA CRISIS MONETARIA

Desastrosa es la situación económica que nos ha creado la carencia de moneda de oro, única base de nuestras transacciones comerciales. Nos faltan los centenes del cuño español, que no se importan en la cuantía exigida por nuestras apremiantes necesidades, acaso porque una gran cantidad de esas piezas fué acuñada, como se dijo el año pasado, en moneda americana; hay quien supone que a esta refundición se destinaron, nada menos que seis millones de pesos. Con tal motivo se pidió que haciéndose extensiva a esta Isla una Real orden dictada para la Península en febrero de 1891, se diese circulación en Cuba a la moneda de oro francesa de 20 y de 40 francos, equivalente a 20 y a 40 pesetas respectivamente; pero cuando el ministro de Ultramar autorizó para esa medida al gobernador general, se advirtió que la circulación de los Luises de oro y sus fracciones no se conseguiría mientras no se les concediese la misma prima ó sobrepeso de que la moneda amarilla española goza.

Sobre esto último, el gobernador general ha solicitado del señor ministro de Ultramar que dicte la resolución que estime oportuna. Han transcurrido desde entonces muchos días, y todavía no se ha comunicado al gobierno general el acuerdo del ministerio acerca de asunto tan importante: nueva prueba de que la descentralización administrativa es una necesidad ineludible en estas Antillas. Cuando el acuerdo se comuniqué en términos satisfactorios, todavía habrá de transcurrir algún tiempo antes de que la moneda de oro francesa pueda importarse en Cuba desde Europa y aun de los Estados Unidos. De suerte que por este medio no podemos lograr, tan pronto como lo necesitamos, el auxilio apetecido.

Mientras tanto, la aflictiva situación actual de nuestros hacendados se prolongará de una manera deplorable. El azúcar no se vende por falta de oro, y

hallándonos ya en una época muy avanzada de la presente zafra, el hacendado se verá, y en algunos casos se ha visto ya, en la necesidad de sacrificar sus azúcares a bajos precios, para hacer frente á compromisos ineludibles, y hasta para hallarse en aptitud de llegar regularmente al término de sus faenas agrícolas y fabriles. Así resulta colocado nuestro mercado en una situación altamente favorable para el Trust azucarero de los Estados Unidos, hasta cierto punto por maquinaciones de esa opulenta Asociación.

Para remediar en parte estos males, los hacendados pretenden del Banco Español que con pignoración de sus frutos, les facilite en préstamos al 6 por 100 al año y en billetes, las cantidades adecuadas á los valores que pignoren: procedimiento, cuya adopción consideramos muy digna de elogio. El Banco logrará de esa suerte colocar sus billetes en una operación, que además de los intereses devengados, dará á nuestra primera institución de crédito la oportunidad de prestar un servicio importante al país, dentro de la esfera propia de los establecimientos de esa clase. Y los hacendados remediarán sus necesidades momentáneas, por un módico interés, aunque éste se aumente con el pequeño quebranto consiguiente al cambio de sus billetes para reducirlos á oro; dando así tiempo al tiempo, hasta que se obtenga la importación de todas las monedas que nuestro mercado necesita, ó hasta que por esta ú otras causas se logren mejores precios en la colocación de nuestros azúcares.

Pero para que el éxito de estas importantes operaciones de crédito sea tan completo y seguro como es de apetecerse, conviene mucho que por su parte el comercio y la industria, les presten su eficaz concurso, admitiendo en sus transacciones el billete de banco por todo su valor nominal en oro. Las clases mercantiles é industriales son aquí bastante ilustradas, y no desconocerán, ciertamente, que su mismo interés las inclina á favorecer de esa suerte la circulación de la moneda fiduciaria, porque es evidente que así hacen mayores ventas de las que conseguirían si directa ó indirectamente sometiesen á descuento al billete.

Fuera parte de esto, la situación del Banco Español, que siempre fué sólida, que siempre ofreció garantías eficaces, ha mejorado mucho en estos últimos tiempos, entre otras causas, por la operación de crédito que acaba de realizar, colocando en Nueva York casi la mitad de las obligaciones hipotecarias del ayuntamiento de la Habana que poseía. En plazo más ó menos breve, la caja del Banco se reforzará con las gruesas sumas que de los Estados Unidos habrá de recibir; lo cual le permitirá salvar la dificultad en que la crisis monetaria momentáneamente lo había colocado. Nunca debió perderse la confianza que nuestra primera institución de crédito merece; hoy esa confianza se halla más y más robustecida.

Ni son de olvidarse tampoco las consideraciones que más de una vez hemos expuesto en defensa de la circulación de la moneda fiduciaria. Si el billete de Banco no existiera, sería preciso inventarlo en los presentes momentos; porque se ha creado precisamente para no hacer indispensables la moneda metálica, para facilitar los cambios y las transacciones mercantiles, y hasta para conceder mayor comodidad en los transportes de gruesas cantidades de un lugar á otro.

Al excitar, pues, á las clases industriales y mercantiles de la sociedad cubana, á que den ejemplo al público, admitiendo en sus transacciones el billete de banco por todo su valor nominal, confiamos no solo en la ilustración que

á dichas clases distingue, sino también en su notorio patriotismo, que ha de inclinarla á coadyuvar al sano intento de que se remedien por modo tan sencillo y sin riesgo alguno, los males que la falta de oro está ocasionando en nuestro mercado.

DESDE MADRID

22 de abril.

La gente del oficio bebe los vientos buscando noticias ó impresiones, siquiera del almuerzo con que esta mañana obsequió el ministro de la Guerra al general Martínez Campos y al que asistieron los señores marqués de Estella, Moret, Macías, Serriñá, Mascaró, duque de la Seo de Urgel y coronel Baztan.

No hay la mayor necesidad de tal esfuerzo, conocido como ya es el marco en que se ha encerrado el embajador. Desde luego no es creible que vaya á casa de un ministro para conspirar contra el Gobierno y se sabe además que no es partidario de un cambio político en estos momentos, ni por las cuestiones que están pendientes.

No hay que ocultar los quebrantos que el Gobierno tiene; lo de Valencia ha dejado en mal lugar al ministro de la Gobernación, no solo por el hecho en sí mismo, sino por las satisfacciones muy explícitas y muy cumplidas que el señor Sagasta dió ayer á los gamacistas, y hoy la otra cuestión de los tratados de comercio, que no tiene aún solución, porque la comisión del Senado sigue oyendo á cuantos quieran informar sobre la materia.

La primera cuestión no es de las que motivan en el acto una dificultad de gobierno, pero sí de las que se aprovechan á la primera ocasión que los ministros encuentran para manifestarse disgustados; la segunda tiene una elasticidad que lo mismo puede dejar las cosas como están que dar pie para un cambio político.

Si el dictamen lo diese la comisión en los primeros días de mayo, no ocurrirá el menor contratiempo al Gobierno; si lo da después del 15 de mayo, parece que este solo hecho produciría ó debiera producir una modificación ministerial, para facilitar la aprobación de los tratados antes de verano.

A esta última solución parece se camina, y si la modificación surge, entonces saldrían varios ministros, entre ellos los Sres. Groizard y López Domínguez, que dicen estar deseosos de encontrar una salida decorosa.

En manos de los conservadores está la cuestión, y como ellos persistan en la actitud que ahora manifiestan tener, harán inevitable la crisis en el interregno de la primera á la segunda legislatura.

Entretanto procurará el gobierno que haya un debate arancelario estos dias con motivo del bill de indemnidad y lo que había de discutirse cuando los tratados, se discuta ahora, ganando tiempo para la aprobación de los convenios. Además, no se descuida el gobierno en hacer que vengan todos los senadores amigos que tiene, á fin de hacerles votar el bill, que ha de ser como el voto de confianza de las cámaras.

Y aquí viene la parte que yo estimo irregular. Si el gobierno ha de ser modificado por conveniencias para el partido liberal, hágase sin ostentación de ninguna especie; pero caer á los pocos dias de recibir un voto de confianza, es de lo más anómalo que puede registrarse en los anales parlamentarios. O el voto quiere decir que se ratifica el apoyo ó no sirve para nada, siendo letra muerta para los ministros.

En el Congreso se procurará que mañana termine la discusión de los sucesos de Valencia, que habrían podido tener nuevo giro en el caso de que al desem-

barcar los peregrinos que regresan á España ocurriese algún nuevo trastorno las noticias recibidas acusan completa tranquilidad y demuestran que adoptadas muchas precauciones nadie ha osado proferir insultos de ninguna especie contra los que usan de un derecho legítimo.

Mañana deben llegar algunos peregrinos á esta Corte y se adoptarán precauciones á fin de evitar que cometan algún desman los elementos que no ven con agrado la manifestación religiosa.

Los ministros se han entregado hoy al descanso y solamente el de Estado ha ido á su ministerio para recibir al cuerpo diplomático y el de la Gobernación al suyo para enterarse de las novedades que pudiesen ocurrir en Valencia.

Todos los ministros están dedicando atención preferente á sus respectivos presupuestos y procurarán ultimarlos en lo que resta de mes. Quiere el señor Sagasta que el proyecto general se ultime para leerlo en los primeros dias de mayo.—M.

LOS PEREGRINO EN ROMA

Recepción de los peregrinos.—León XIII victoreado por los romeros.—Una misa á puerta cerrada.—El arzobispo de Sevilla lee el mensaje.—El discurso del Pontífice.—Un banquete y más peregrinos.—Telegramas de Madrid. Ayer fueron recibidos por Su Santidad León XIII, los españoles. La recepción se verificó en la gran basílica de San Pedro.

Colocáronse los peregrinos, con sus respectivos jefes á la cabeza, en el espacio comprendido entre la cátedra de San Pedro y el altar de la Confesión, situado bajo la preciosa cúpula, debido al genio del inmortal Miguel Angel.

Para formarse una idea de lo inmenso que es la basílica de San Pedro, basta decir que parecían un reducido grupo de personas el de los peregrinos, cuyo número ascendía de 4 500 á 5 000.

A poco dar las nueve de la mañana, y rodeado de los arzobispos españoles y sentado en su silla gestatoria León XIII. Al verle los peregrinos prorumpieron en una aclamación general, á la que sucedieron otras muchas cada vez más entusiastas, y cuyos ecos eran repetidos por las inmensas bóvedas del templo.

Gran parte de los peregrinos se arrodillaron al paso del Pontífice por delante de ellos, para demostrarle su respetuosa sumisión.

Viva impresión produjo en el ánimo de Su Santidad la ovación de que fué objeto.

Lágrimas de gratitud surcaban sus mejillas, á la par que sonreía bondadosamente é inclinaba la cabeza en señal de agradecimiento.

Era verdaderamente grandioso y conmovedor el espectáculo que ofrecían el venerable anciano, más pálido aún que de ordinario, por la emoción y millares de peregrinos, aclamándole y vitoreándole.

Poco después de haber llegado Su Santidad altar de la Confesión, cuyo inmenso baldaguino de bronce produce un efecto indescriptible iluminado por luz zenital de inmensa cúpula, se dijo una misa rezada, únicamente para los españoles, porque con objeto, sin duda, de que nadie más que ellos entrara en el templo Vaticano fueron cerradas las puertas del mismo.

Apenas terminada la misa, se adelantó el presidente de la peregrinación, el ilustre cardenal arzobispo de Sevilla, y después de obtener la venia del Papa, leyó un mensaje en que el episcopado y los católicos españoles demuestran su adhesión á la Santa Sede.

En el citado mensaje, que es de ver-

dadero mérito literario, se hacen calurosos elogios de León XIII, verdadera gloria del pontificado, que en todas ocasiones ha demostrado su predilección por las clases obreras, por los humildes y por los desvalidos; se recuerda á grandes rasgos los gloriosos timbres de la nación española; se hace constar que la peregrinación esta formada en su mayor parte por los hijos del trabajo; se trata de la predilección y paternal afecto demostrados siempre por el actual jefe de la Iglesia á la católica España, y se habla de los deberes que tienen los católicos respecto á los poderes constituidos.

Cuando terminó la lectura del mensaje, que fué atentamente escuchado por el Papa, que estaba sentado en el trono, se le tributó al arzobispo de Sevilla una ruidosa ovación que se repitió varias veces.

Terminada la ovación se dirigió el Sumo Pontífice á los allí congregados y les dirigió las siguientes frases:

«Yo no puedo hablar, porque mi edad avanzada y mis achaques me lo impiden. ¡Perdonadme!»

Acto seguido el hijo del emperador de España en el Vaticano, Sr. Merry del Val, leyó el discurso en que el Pontífice contesta al mensaje de los peregrinos, de cuyo discurso nos ocupamos en otro lugar.

Hoy han sido obsequiados por el secretario de Estado del Santo Padre, cardenal Rampolla, con un banquete los prelados españoles.

Hoy han salido los peregrinos que estaban en Roma, y mañana viernes son esperados seis mil peregrinos más.

S. M. la Reina ha dirigido un expresivo telegrama al Santo Padre adhiriéndose á la peregrinación española.

—Hé aquí el que ha elevado al Padre Santo la Junta de Señoras de esta corte:

«A su eminencia el cardenal Rampolla.—Roma.—Las señoras de la Junta que tengo el honor de presidir, reunidas para la peregrinación obrera á Roma, y que con gran sentimiento no han podido acompañarla, ruegan á vuestras eminencias presente á Su Santidad en el día de hoy respetuoso homenaje de filial adhesión, y pida para ellas, si algo han merecido sus modestos trabajos, la bendición apostólica.—Duquesa de Alba.—Marquesa de Santa Cruz.—Condesa viuda de Torrejón.—Marquesa de los Vélez.—Duquesa de Sotomayor.—Duquesa de Bivona.—Duquesa de la Conquista.—María Bernete de Morat.—Marquesa de Hoyos.—Duquesa de Montellano.—Condesa de Villagonzalo.—Marquesa de Monistrol.—Duquesa de Santo Mauro.

BOFETONES INEXPLICABLES...

Más de uno de mis lectores reconocerá en seguida en la protagonista de este relato á la ingeniosa dama madrileña, cuyos salones fueron el centro de la mejor sociedad y... Pero no digo más, que eso fuera faltar á lo que he ofrecido.

Por más que se hicieran sabrosos comentarios sobre cierta manía de la marquesa de B., nadie atinaba con la causa que motivara tal rareza. Esta consistía en propinarse sendas bofetadas cada vez que la hablaban ciertas y determinadas personas.

Pero como la fácil señora ocupaba en la esfera social lugar muy preeminente, todos la adulaban. Esto es como decir que ninguno se atrevía á preguntarle por que se abofeteaba tan continua y despiadadamente. Todo se volvían comentarios, y los más achacaban eso á desarreglos nerviosos.

Ello es que la ilustre dama recibía todas las noches á sus numerosos amigos, y que en su morada se derrochaba el ingenio, la gracia, la cortesía, la cultura y la amabilidad.

Más á pesar de todas estas y otras favorables circunstancias que fuera ocioso detallar, cuando terminaba la soirée, el carrillo de la marquesa parecía una remolacha. ¡Consecuencia lógica de tanta y tanta bofetada como la buena señora se daba!

—¿Y todo, por qué?—decían sus contentos, los más observadores, por supuesto;—porque el duque de M. le refiere confidencialmente, que ninguna mujer se le resiste (en vez de decir *le resiste*); la de C. le asegura que casó por amor con el misántropo, pero acudido Peppito; el avaro barón de A. intenta vencerla de que gasta más de lo que puede; la coqueta María R. que su inofensivo esposo es un tirano, razón

por la cual busca ella, en las diversiones del gran mundo, lenitivo á las tristezas domésticas; la arruinada vizcondesa de P. se jacta de poseer innumerables acciones del Banco; el intrigante general H. le dice que jamás se ha sublevado; un político que fué á América, que volvió sin dinero...; una dama encopetada, que no gusta de la maledicencia; un ex-ministro de nuestra castigada Hacienda, que hizo cuantas economías deben hacerse; la romántica Emilia, que si muere su novio, ella entrará en un convento... Y así sucesivamente, cuando unos hablan de sus pretensiones, otros de sus propósitos, de su conducta algunos, y los más, como por ejemplo el beato Antónuelo, que dice se casa desinteresadamente con una millonaria, todos alardean de cualidades, virtudes, valor, bienes, venturas y aun... cobardías que no son suyas; amen de aquellos que, mientras no hacen las paces, dicen pestes del enemigo, y luego, cuando las hacen, elevan hasta las nubes á aquellos mismos que pisotearon antes.

De todo esto, y de mucho más que omito, resultaba que la dueña de la casa no cejara en su empeño de abofetearse.

Pero al fin y á la postre todo se sabe, y ya podemos, lector, cantar victoria.

Los bofetones de la marquesa han dejado de pertenecer al misterio; son del dominio público. Voy á explicar, en pocas palabras, á qué obedecían:

Como llegaran á su período álgido las cosas que oyera y la indignasen cosas que su experiencia y talento rechazaban, dióse, por último, tan tremenda bofetada, cuando su paciencia no reconoció límite porque se le hiciera, repito, inaguantable tanta falsedad, que como un personaje, en el colmo de la curiosidad, la dijese:

—Pero marquesa de mi alma, ¿se puede saber por qué se abofetea usted así?

—¿Quiere usted saberlo?—repuso ella exasperada ya y resuelta á hablar.

—No deseo otra cosa desde hace tiempo.

—Pues bien; sepa usted que me abofeteo así porque cuando usted, y todos los que son cual... muchos que conozco, se figuran que creo como artículo de fé lo que me dicen, debo tener cara de estúpida... ¡Y una cara así, bien merece que mi propia mano la castigue, abofeteándola!

S. N. T.

NOTICIAS

De Ibiza

Esta mañana se ha declarado un incendio en una casa de la Peña, por haber prendido, con el fuego de un horno, un poco de leña y rama de pino.

Avisados estos vecinos por la campana de la parroquia del Salvador, ha acudido gran número de éstos á extinguir el incendio, lo cual háse podido lograr casi enseguida.

Más vale así. —Llamamos la atención de quien corresponda acerca del escasez de cerillas fosfóricas que se nota en esta ciudad, hasta el punto de no haber existencia casi en ninguna expendeduría, de las de cinco céntimos caja, viéndose el público obligado, quieras que no, á gastar cajas de 10 céntimos.

—Con objeto de cargar sal, han entrado estos días en nuestro puerto el vapor *Ballesteros* y algunos buques extranjeros de gran parte.

Marítimas

Correos de la Transatlántica

LÍNEA DE LA PENINSULA Á LAS ANTILLAS El «Ciudad de Santander» salió el 14 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Antonio López» llegó el 14 á la Habana de Puerto Rico.

El «España» llegó el 15 á Civitavecchia de Valencia.

El «Alfonso XII» llegó el 20 á Barcelona de Veracruz, la Habana, Puerto Rico y Cádiz.

El «Alfonso XIII» salió el 20 de la Habana para Coruña, Santander y el Havre.

El «Reina María Cristina» salió el 21 de Coruña para la Habana y Veracruz.

El «Cataluña» salió el 22 de Puerto Rico para la Habana.

El «Leon XIII» salió el 22 de Valencia para Civitavecchia.

El «Montevideo» llegó el 22 á Barcelona de Civitavecchia.

LÍNEAS INTER-ANTILLANAS

El «Panamá» salió el 20 de la Habana para Nueva York.

El «M. L. Villaverde» salió el 20 de Santiago de Cuba para la Habana.

El «Habana» llegó el 21 á Veracruz de la Habana, con trasbordo de «Antonio López».

El «Méjico» salió el 21 de Colón para Santiago de Cuba.

El «Ciudad Condal» salió el 21 de Nueva York para la Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El «Isla de Panay» llegó el 25 á Newcastle de Cardiff.

El «Isla de Mindanao» llegó el 3 á Renfrew de Greenock.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 13 de Aten para Singapur y Manila.

El «Santo Domingo» salió el 19 de Manila para la Península en dirección á Singapur.

El «Isla de Luzón» salió el 22 de Cartagena para Cádiz.

El «San Francisco» llegó el 23 á Manila de Liverpool y Singapur.

El «Buenos Aires» llegó el 23 á Valencia de Civitavecchia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 23 á Cádiz de Buenos Aires, Montevideo y Santa Cruz de Tenerife, de paso para Barcelona.

LÍNEAS DE MARRUECOS Y FERNANDO POO El «Rabat» llegó el 14 á Civitavecchia de Valencia.

El «Baldomero Iglesias» llegó el 19 á Civitavecchia de Barcelona.

El «San Agustín» salió el 22 de Cádiz para Cartagena, Valencia y Barcelona.

El «Mogador» salió el 22 de Málaga para Ceuta, Cádiz y Mogador.

El «Larache» debe hallarse ya en Fernando Póo.

Compañía Valenciana de Navegacion El «Grao» salió el 17 de Málaga para Valencia y escalas.

El «Sagunto» salió el 18 de Barcelona para Valencia.

El «Martos» salió el 19 de Barcelona para Málaga y escalas.

El «Játiva» llegó el 23 á Barcelona de Marsella para Málaga y escalas.

Navigazione Generale Italiana El «Perseo» salió el 18 de Buenos Aires para Génova y escalas.

El «Pó» salió el 18 de Nápoles para Génova y escalas.

El «Manilla» salió el 19 de Bombay para Génova y escalas.

El «Regina Margherita» salió el 21 de Barcelona para Génova.

El «Umberto I» llegó el 22 á Marsella de Alejandría y escalas.

Extranjero

El ejército industrial

Telegrafían de Washington que reina mucha ansiedad promovida por la próxima llegada del ejército industrial, que en diferentes grupos ó secciones avanza hacia la misma.

Aunque la conducta de la mayor parte de los grupos que forman el citado ejército es pacífica y correcta, se sabe de varias secciones que se entregan á actos de fuerza, obligando á los trenes á darles pasaje.

En muchas poblaciones por las que pasan los soldados industriales se les adelantan al paso los habitantes, y con objeto de que no se detengan ó se marchen pronto les entregan toda clase de víveres ó socorros.

Más vale, dicen los ciudadanos, darles voluntariamente, lo que de no hacerlo así, tomarían á la fuerza.

Ha habido grupo de soldados industriales que ha llegado á apoderarse de un tren completo de mercancías, obligando con amenazas á los empleados del mismo á que les dejaran obrar libremente.

En la última sesión celebrada en la Cámara de representantes, pidió Mister Bohlen, diputado por Minnesota y miembro del partido popular, que se designara al coronel Lamont, secretario del ministerio de la Guerra, para buscar un campo y las tiendas de campaña necesarias para alojar al ejército industrial, cuyos derechos deberán ser rigurosamente respetados mientras se hallen en Washington.

Otro miembro del partido popular, Mister Davis, diputado por Kansas, pidió también que el coronel Lamont se encargara de alistar medio millón de hombres del ejército industrial para emplearlos en obras públicas.

Dicen además ambos diputados que si se trata el ejército industrial á la buena, será posible que también á la buena se disuelvan y dispersen; pero que habría peligro y muy grave, por cierto, si tanto la policía como la Milicia nacional no obran respecto de aquéllos con la mayor prudencia y buen tacto.

Buen negocio

Dice un cablegrama de Columbia—Carolina del Sur.—que el primer resultado de la decisión tomada por el Tribunal Supremo, declarando anticonstitucional la nueva ley sobre los licores y bebidas alcohólicas, y por la cual sólo era el Estado su expendedor, ha sido la orden de cerrar inmediatamente todas las expendedurías, de modo que el Estado se queda con un muerto representando por licores y bebidas espirituosas que valen más de 50.000 dollar.

Rumor grave

Dice un telegrama de Rio Janeiro que corre en aquella capital un rumor de gran sensación, según el cual entre los efectos personales encontrados en el equipaje del almirante insurrecto da Gama, figuran varios documentos que demuestran la complicidad de varios empleados y oficiales ingleses y lusitanos en el atentado habido en el Brasil para restaurar la monarquía; pero como este rumor no ha sido por ahora confirmado en absoluto, créese fuera de Rio Janeiro que sólo se trata de un rumor de sensación, pero falto de fundamento.

Todos los telegramas que se siguen recibiendo de diferentes puntos de la república brasileña están contestes en decir que reina orden completo en todas partes, sin que se noten siquiera conatos de que se vuelva por ahora á turbar.

La libertad del trabajo

Dice un telegrama de Cleveland—Estados Unidos—que unos 500 huelguistas, armados de paños, picos y azadones, atacaron á unos cien operarios que estaban trabajando en abrir en aquella ciudad unas zanjas.

Después de breve resistencia, abandonaron su faena los obreros no huelguistas, quedando ahora completamente parados dichos trabajos.

Los terremotos

Telegrafían de Atenas que, aunque de menor violencia, han ocurrido en Grecia cinco nuevos temblores de tierra. Fueron éstos, según noticias que acaban de recibirse, mucho más fuertes en las poblaciones de Atalanta y Chaleis, ocasionando buen número de heridos y pérdidas materiales.

La población de Nea Pille, situada en la misma orilla del mar, ha quedado convertida en un montón de ruinas.

Telegramas

Trabajos de zapa

Madrid 24.

Háblase con mucha insistencia de los trabajos que se hacen para obligar al Sr. Sagasta á que reforme el Gobierno después que termine los debates sobre la cuestión de Melilla y del bill de indemnidad.

Importantes elementos de la mayoría trabajan en el sentido de que forme el Sr. Sagasta un Gobierno en el que entren, representando á Gamazo, el señor Maura en Gracia y Justicia, el Sr. Navarro Rodrigo en Fomento, y el Sr. Abarzuza en Estado.

Indicase al señor Canalejas para el ministerio de Hacienda, al general Serina para el de la Guerra y al Sr. Capdepón para el de Gobernación, continuando en el Gabinete los señores Pasquin y Becerra.

Los ministeriales comentan la actitud del señor Canalejas, quien ahora se muestra ministerial correctísimo, hasta el punto de que su periódico *El Heraldó* ha cesado de combatir al Sr. Sagasta.

Varia

Madrid 24.

Se dá importancia política al banquete celebrado anoche en casa Cavestany, al que asistieron los Sres. Silveira y el general Martínez Campos. Se supone que

Seccion Insular

En el correo de ayer llegó á esta capital con objeto de reponer su quebrantada salud, la distinguida contralto D.^a Regina Werghes, tan ventajosamente conocida del público palmesano.

Deseamos que tan aplaudida artista encuentre alivio en su dolencia, durante el tiempo que permanecerá entre nosotros.

De El Isleño:

«Al llegar, ayer á las seis de la tarde, al Gobierno Civil para presenciar la sesión de coparticipes de las aguas de la Fuente de la Villa, no se nos permitió la entrada en el salon, á pesar de nuestras repetidas instancias.

La consigna era severísima. No podia entrar mas que los interesados de la Fuente de la Villa.

—¿Ni la prensa?, preguntamos.

—Tampoco, nos contestó el portero mayor que guardaba la entrada.

Nos retiramos, pues, del Gobierno Civil. No presenciamos lo ocurrido en la sesión.

De las versiones que recogimos la más completa es la siguiente:

A las seis de ayer tarde se reunieron otra vez en el despacho del Sr. Gobernador los regantes y perceptores de agua de la fuente de la Villa, para continuar la sesión comenzada anteayer domingo. Difícil es dar cuenta exacta de lo que allí pasó; la actitud del Sr. Gobernador, se mostró desde luego muy resuelta y la mayoría de asistentes, considerándose sin duda lesionados en sus derechos, se abstuvieron de tomar parte en la deliberación y en las votaciones. Por voto único, pues, del Sr. Santandreu, representante del Ayuntamiento, y de los que á su parte se han adherido quedó nombrado el Sr. Alcover (D. José) para ejercer de secretario y con el Sr. Presidente, constituir la mesa definitiva. De igual manera quedaron aprobadas unas bases para la constitución de un sindicato central.

La comisión nombrada el domingo para decidir sobre la personalidad y representación de los asistentes no dió ayer dictamen alguno; fundado en este extremo y en otros de no menor importancia, protestó un señor concurrente de nulidad de la reunión y de todo lo acordado en ella, á cuya protesta se adherieron ciento y cuatro propietarios de dichas aguas, de los ciento veinte y seis que forman el número total de los que componen la comunidad, habiendo dejado de asistir diez de dichos interesados.

De manera que los acuerdos fueron votados por el representante del ayuntamiento y otros once partícipes, de los cuales dos representan en el reparto último, la cuota de un céntimo de peseta cada uno.

En nuestro número de hoy incluimos una hoja reseñando lo sucedido, firmada por el Excmo. señor Conde de Montenegro.

Parece que son muchas las personas que han empezado á arreglar sus casitas de recreo, toda vez que es mas considerable el número de pasajeros que conduce diariamente el tranvía á los caseríos del Terreno y Portopí.

Adelantan los trabajos de levantamiento del plano de los alrededores de Palma, que por encargo y á cuenta especial de nuestro Ayuntamiento, está ejecutando el adiestrado geómetra, maestro mayor de fortificaciones, D. Pedro de Alcántara Peña.

El día 15 del próximo mes de Mayo se abrirán al servicio público los Baños Termales de San Juan de Campos, empezando en dicho día la temporada oficial que debe terminar el 31 de Julio siguiente.

Ha sido derribada por mano criminal, una de las macetas existentes en el jardin de la Glorieta.

¡A LOS ELEGANTES!

Perfumería de los Principes del Congo

Victor Vaissier, place de l'Opera, 4 Paris
Usar sus jabones deliciosos.
Oler sus extractos incomparables.
Gastar sus polvos finisimos.

DE VENTA: Principales perfumerías y droguerías.

Por via de Barcelona llegaron ayer gran número de peregrinos pertenecientes á la primera expedición.

Dícese que el próximo domingo se practicarán en la explanada del Molinar nuevas pruebas de las granadas Labbe para extinguir los incendios.

El profesor Falb, célebre por sus predicciones de terremotos, está causando mucha inquietud en Austria con el anuncio de «dias criticos» para el año que corre.

Por «dias criticos» quiere decir el astrónomo vienés aquellos en que han de ocurrir tempestades violentas, ciclones ó terremotos.

La lista, por orden de intensidad de los fenómenos, es como sigue:
30 de Agosto, 29 de Septiembre, 21 de Mayo, 1.º de Agosto, 5 de Mayo y 28 de Octubre.

Las profecías de Falb, han resultado casi siempre ciertas hasta ahora, y son raros los «dias criticos» pronosticados por él en que no han ocurrido graves fenómenos seísmicos en alguna parte del mundo. Su teoría es que el interior de la tierra está lleno de una masa ignea sugata, como el Mar, á la influencia de la luna, y que se encrespa tormentosamente en la conjunción de ciertas influencias planetarias, produciendo terremotos. Así explica como puede predecir casi con seguridad las fechas de estos desastres.

El vapor *Lulio* llegó ayer á las seis de la mañana procedente de Barcelona, con 20 pasajeros, el correo y variada carga.

A las nueve entró el *Cataluña* con la valija de Alicante é Ibiza, 12 pasajeros, mil corderos y varios efectos.

También fondeó procedente de Mahón, un yath inglés que quedó despachado ayer mismo para Barcelona.

Con 31 pasajeros, el correo y variada carga, salió ayer tarde para Barcelona el vapor *Lulio*.

Ha fallecido en Barcelona el ingeniero industrial D. Juan Oliver Femenia, víctima de una cruel enfermedad.

Enviamos el pésame á su atribulada familia.

Por sospechas de hurto de dos pavos de un predio del término de Algaida, han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado dos jóvenes campesinos.

Para cubrir las vacantes existentes en esta comandancia de carabineros, se ha ordenado por la Dirección general respectiva el alta en el cuerpo de un sargento y cinco carabineros de otras provincias, de ocho individuos procedentes de varios cuerpos del ejército y de dos de nuevo ingreso.

Por la fuerza de carabineros se ha efectuado durante estos últimos dias las aprehensiones siguientes:
El día 20 en la carretera de Andraitx apresó 300 gramos de tabaco de contrabando.

En el camino que conduce desde el Rafal á las barricadas de Hombas y Salinas apresó á Santany se incautó el día 21 de 33 kilogramos de igual materia.

En un reconocimiento llevado á efecto el día 22 en una casa de Manacor apresó 28 kilogramos y 500 gramos; y en la puerta de Atarazanas detuvo á una mujer que trataba de introducir unos dos kilogramos de la citada sustancia.

La Comisión Provincial, en sesión celebrada el lunes, se ocupó en el exámen de los arbitrios extraordinarios del Ayuntamiento de Palma, acordando reclamar contra alguno de sus antecedentes.

Se ha concedido dispensa de plazo al Alcalde de Iluchmayor para presentar á liquidación, recibos de suministros hechos á fuerzas del ejército el año anterior.

Entre amigos

Un talisman te propongo
Para abrir su corazón...
Usa mucho del jabón
de los PRINCIPES DEL CONGO.
Jabonería Victor Vaissier.—Plaza de la Opera, 4.—Paris.

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4251, se publica:

- Renuncias de minas.
- Anuncio de demarcación de otras.
- Denuncia de varias pertenencias mineras.
- Apertura de los baños de San Juan de Campos.
- Exposición de los padrones industriales de Marratxí y Porreras.
- Idem de un presupuesto municipal de Buñola.
- Arriendo de los derechos de consumos de Muro y Sineu.
- Exposición de las cuentas municipales de Santa Margarita.
- Matricula industrial de Ioca.
- Invitación á los industriales que quieran estipular conciertos de consumos con la municipalidad de Maria.
- Exposición del registro fiscal de edificaciones y solares de Alayor.
- Ventas de fincas situadas en el término municipal de Felanitx.
- Aviso judicial á Antonia Ana Nadal y Maura, Luis Taberner y Olima, Ramoné Estelrich y Maymo, D. Juan Ramón y Nadal, D. Jacinto Nicolau presbítero y D. Juan Caldentey y Vaquer, interesados en el avaiú de ciertas fincas.
- Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Emplazamiento á los herederos desconocidos de D. Miguel Janer Rodriguez, interesados en un asunto civil.

En la sección de la Gaceta se inserta una lista de militares de Ultramar que han de percibir alcancó.

Servicio telegráfico particular

Madrid 25, 1.50 m.

Se acentuan los rumores de crisis y se cree que se planteará esta misma semana, pero que continuará el Sr. Sagasta.

El Gobierno de Portugal niega la existencia del cólera en ningun pueblo de aquella nacion. Dice que solo han ocurrido algunos casos de diarreas coléricas.

El Sr. Sagasta tiene seguridad absoluta de tener mayoría en las Cámaras para la cuestion de los tratados.

Son muy comentadas en Francia las palabras pronunciadas por el Papa en la alocucion dirigida á los peregrinos españoles.

Madrid 25, 11.10 m.

Se encuentra en Praga D. Carlos de Borbon. El matrimonio se llevará á cabo el día 28 en la capilla particular del Palacio Arzobispal de aquella ciudad, saliendo inmediatamente los recién desposados á pasar la luna de miel en Belaggio; á orillas del lago Como.

Insistese en que en breve vacará la Capitanía General de Cuba.

El Gobierno francés ha suspendido su asignación, al obispo de Lión á consecuencia de una pastoral que ha publicado.

Corren rumores de que el 1.º de

Mayo se declararán en huelga los obreros de importantes compañías. Trabájase para evitarla.

Madrid 25, 12:10 t.

Se ha notado disminución en el número de invasiones coléricas en Lisboa, creyéndose que pronto desaparecerá.

Las kábilas obedientes a las órdenes del Sultán van reclutando gente para la próxima expedición al Riff.

Van llegando horriblos detalles de los terremotos ocurridos en Grecia.

Son muy comentados los temperamentos ministeriales del general Martínez Campos.

Teatro-Circo Balear

Funcion para hoy jueves 26
LAS TENTACIONES DE S. ANTONIO
 METERSE EN HONDURAS
 LA CZARINA
 EL MONAGUILLO
 A las 8 y media.

Precios de costumbre.

Plaza de Toros de Palma

Gran funcion para el domingo 29 de julio
 Por primera vez en esta capital se correrán seis vacas de la ganadería de San Sant Martí, por la cuadrilla que dirigen los conocidos novilleros

Manuel Jimeno (Royo) de Valencia
Vicente Moles (Molinero) de id.

Las cuatro primeras vacas se lidiarán por el siguiente orden:

Una brava vaca, se verificará la pantomima, El doctor y el enfermo y picada en un burro.

Otra con la mojiganga, Las brujas costureras y picada en caballos de mimbre.

Otra parcheada y banderilleada en cestos de mimbre.

Otra con la pantomima, Los ciegos fingidos y rejoneada de rodillas.

Descanso de 15 minutos

Las otras dos serán capeadas, banderilleadas, y picadas al estilo de Francia y retiradas al corral.

PRECIOS.—Palcos sin entrada 2:50 ptas. Entrada general 40 céntimos. Medias entradas para señoras, niños y militares un real.

A las cuatro en punto.

Cultos Sagrados

Hoy jueves—En Santa Catalina de Sena continuarán las Cuarenta Horas: exposicion a las nueve y a las diez missa mayor. Al anochecer la novena de su Titular y la reserva.

En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto en la capilla de la Reserva, con exposicion del Copón.

Corte de María—En San Jaime, a la Virgen de la Paz.

Seccion Comercial

Movimiento de buques

Dia 25

FONDEADOS

De Barcelona v. Lul o c. D. Pedro Aulet 26 trip ton. 405 efectos y balija pas 20 m. Palma.

De Ibiza y Alicante v. Cataluña c. don Cuillermo Pajol 28 trip. ton. 662, efectos y balija pas. a m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona v. Lulio c. D. Pedro Aulet 26 trip. ton. 405 con efectos y balija m. Palma.

Movimiento local

Hospital civil

Dia 25.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 2, hembras 1.—Salidas, varones 2, hembras 2.—Defunciones varones 0, hembras 0.

Defunciones

Feliciano Aguiló, soltero 18 años, San Bartolomé, acistolia.

Por 4.500 pesetas se

vende una casa algorfa con siete habitaciones calle de la Orianza n.º 8, produce 46:50 pesetas mensuales.

Informará Sindicato núm. 16.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TÍISIS, etc. **PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN**
 Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digeribles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos a congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente, y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR **LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN**
 Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
 Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde ó crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

EL MAL GUSTO del **ACEITE de HIGADO de BACALAO**



de **EMULSION de SCOTT**

DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT

AL MISMO TIEMPO QUE EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ

PUESTO QUE ESTÁ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

La EMULSION de SCOTT

CURA LA TOS Y CATARROS, TÍISIS, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE.

ESTO NO PUEDE HACERLO EL ACEITE SIMPLE.

<p>La EMULSION de SCOTT Cura la Escrófula.</p>	<p>CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. El Parche Poroso Excelsior es el mejor.</p>	<p>La EMULSION de SCOTT Enriquece La Sangre.</p>
---	---	---

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritacion producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y los cantantes.

Desconfíase de las imitaciones que se ofrecen á todo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA E. FORMIGUERA Y COMPAÑIA.**

Se encuentran en todas las farmacias.

EL MODUS VIVENDI

La primera casa para niños en trajes de 2 á 16 años.
 Carmen, 3. Entresuelo Tetuan, 23.
 Esquina á la de Tetuan. Entrada el entresuelo.
 Precio fijo. MADRID Precio fijo.
 Esta casa recibe todas las temporadas modelos de Londres, Paris y Viena.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL**, Poniente, 31; **BARCELONA**

Itinerario VAPORES-CORREOS

Servicio establecido desde 1.º de Enero de 1894.

Salidas de Palma
 Todos los mártes para Barcelona á las 5 de la tarde.

Todos los miércoles para Mahón por vía de Alcudia á las dos de la tarde.

Todos los jueves para Valencia á las 5 de la tarde.

Todos los viernes para Barcelona á las 5 de la tarde.

Todos los domingos para Ibiza y Alicante á las 8 de la mañana.

Salidas de Barcelona
 Todos los lunes y jueves á las 5 de la tarde.

Salidas de Valencia
 Todos los viernes á las 3 de la tarde.

Salidas de Alicante para Ibiza y Palma
 Todos los mártes á las 12 de la mañana.

Salidas de Mahon
 Todos los miércoles á las cinco de la tarde.

Todos los domingos á las ocho de la mañana para Alcudia.

Salidas de Ibiza
 Para Alicante: todos los domingos por la tarde.
 Para Palma: todos los miércoles á la madrugada.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893:

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana 2:15 y 3:45 (mixto tarde).

De Manacor á Palma: á las 2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

ANTONIO M.º DE CÁRDENAS

Calle Santa Brígida 1 MADRID

Representante de Casas Españolas y Extranjeras. Gestiona en la Corte todos los asuntos que se le encomiendan, reexpediciones, ventas de mercancías, cobros, pagos, Compra-venta de valores del Estado y Sociedades, jubilaciones, pensiones y viudedades, cange de los resguardos por acciones Tabacalera etc., etc.

Referencias en Palma, Plaza de Antonio Maura, n.º 5.

Taller de Hormas

Hormas de todas clases y medidas, especialidad en hormas para piés delicados de los callos y contrahechos.

Dando aviso se toman las medidas á domicilio.

Conquistador n.º 22 tienda. Palma de Mallorca.

VENTA

De una casa sita en la calle del General Barceló n.º 22 y de una tienda en la de Olivera n.º 37.

Darán razon Luz 31. 2.º.

VIAJE DE RECREO A LAS MARAVILLOSAS Cuevas del DRACH,

Término de Manacor
 —Ida y vuelta el mismo dia—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.

El guia de las Cuevas, vive calle de Artá, núm 34 en Manacor.

Se alquilan unos espacios almacenes con agua en abundancia situados en el ensanche de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

Academia preparatoria

del año de ampliacion para Medicinas Farmacia, Ciencias y Derecho (1.º y 2.º curso), bajo la direccion de

Dr. JAIME DOMENECH
 Profesor auxiliar del Instituto. Sol, 55

Se alquila una tienda

Plaza del Socorro núm. 46 con agua de fuente y 3 portales.

Palma.-Imp. de Bartolomé Rotger.